Vznik vesmiru:
2 hlavni teorie:

Vesmir a nase misto v &m

a) wdecka — veSkera hmota dnesniho vesmiru b§leqgné soustedtna do velmi malého prostoru,
ktery meél obrovskou hmotnost a tim obrovskou gragitiasilu, kterd hmotu zadrZzovala ve velmi malém
prostoru. Po fekrateni kritické hranice doSlo k velkému vybuchu - yetkesk (Big Bang) a material
(protony, elektrony, neutrony a jikéstice) se rozlétl do okoli a &jwvznikl sowasny vesmir

b) naboZenska — vesmir byl stea vysSi moci

Staii vesmiru:
priblizng 14 mid. let

ODHADOVANYCH 100 miliard galaxii,
které tvofi vesmir, je oddéleno
nesmimyrmi vedalenostmi. Dokonee
1 ty galacie, které patfi k relativné
uzavienému seskupeni nebo kupé
galaxii, maji mezi sebou obrovske pusté
prostory. Napiiklad Velky Magellan v
cblak je spolecné s nasi Galaxii ¢asti
Mistni skupiny. Velky Magellaniv oblak
je nadi Galaxii nejblize, i kdyZ je od nas
170 000 svételnych let daleko.

Velikost vesmiru:

Nedokazeme uit, zda je konény nebo nekonmy; prevliada néazor, ze
je kone&ny s ptimérem okolo 78 mld. sttelnych let. (1 s#telny rok =
vzdalenost, kterou za 1 rok urazéte = 9,5 . 16% km)

SloZeni vesmiru:

Cely vesmir je sloZzen ze zakladnighstic. Z nich jsou pak tweny
prvky z nich dalSi desa (nap hwzdy). Riblizné 74 % hmoty
vesmiru tveéi vodik, @iblizné 24 % helium a 2% vSechny ostatni
prvky.

Hmota, kterou mizeme ze zet pozorovat v podab hwézd, planet,

komet, atd., tvii pouze piblizné 4% hmoty vesmiru.

Galaxie = seskupeni hdzd (v radu stovek tisic a stovel
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miliard hwzd), které obihaji kolem i®du galaxie. $&dem
galaxie musi bytéteso s obrovskou hmotnosti a tim s vell
silnym gravit&nim polem, které udrzi vSechny dxdy

z galaxie. Sedem nize byt napiklad ¢erna dira nebo
superhmotnd Hhszda. Galaxie maji pmér od stovek
swtelnych let do miliod swtelnych let

Galaxii je ve vesmiru mnoho, mezi galaxiemi je dréz
prostoréasté&né vyplnény prachem a mezikzdnym plynem.
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NaSe galaxie
- nazyva se Mléna draha
- 0obsahuje okolo 400 mid. bxd
- vznikla asi ped 10 mld. let
- ma 4 spiralovita ramena
- naSe Slun@i soustava je v jednom &hto ramen

TaImeno

Fersea umisténi slunedéni soustavy



